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1. Estadistica descriptiva
Poblacio i mostra
Variables estadistiques
Grafics variables qualitatives
Grafics variables quantitatives discretes
Grafics variables quantitatives continues
2. Mesures de centralitzacié
Mitjana, moda i mediana
Evolucié de la mitjana
Evolucié de la mediana
Mitjana i mediana comparades
3. Mesures de posicio
Quartils i percentils
Diagrames de caixa i bigotis
4. Mesures de Dispersio
Desviacio tipica i recorregut
Calcula les mesures de dispersio
La mitjana i la desviacio tipica
5. Representativitat de les mostres
Mostreig estratificat
Mostreig aleatori
6. Estadistica bidimensional
Distribucions bidimensionals
Correlacio lineal
Rectes de regressio
Objectius
e Distingir els conceptes de poblacié i mostra.
e Diferenciar els tres tipus de variables estadistiques.
e Fer recomptes i grafics.
e Calcular i interpretar les mesures estadistiques de centralitzacio i de posici6.
e Calcular les principals mesures de dispersi6.
e Entendre la importancia de I'eleccié de la mostra per a que sigui representativa.
e Calcular el centre de gravetat, la covariancia, el coeficient de correlacié i la recta de
regressioé en una distribucié bidimensional.
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-ans de comen.

Un joc per comencar

Ves clicant les peces adossades al forat per desplacgar-les i aixi desfer el puzle.
Després el reconstrueixes.
També pots veure un video clicant a la icona

Clica 0 per anar a la pagina seglent.

1. Estadistica descriptiva
l.a. Poblaci6é i mostra.

Poblacio és sobre el qual és
fa un estudi estadistic.

La mostra és ,
per aixo la propietat més important de les mostres és la seva

El procés seguit en I'extracci6é de la mostra s’anomena

En I'escena adjunta tenim 625 petits quadrats que representen als alumnes d’un institut fictici.

Si vas fent clic en els quadradets, aniras seleccionant part dels alumnes.

Contesta:
a. Quina és la poblacio?
b. Quina és la mostra?
c. Com s’anomena el procés en el qual es pregunta a tota la poblacié?

Clica '0' per anar a la pagina seglent.

1.b. Variables estadistiques.
La caracteristica que s’estudia en una poblacio és la variable estadistica.

Completa la taula segient amb les caracteristiques dels diferents tipus de variables:

Tipus de variables estadistiques

Qualitatives

Discretes Continues

Quantitatives

A I'’escena de la dreta tens exemples de cada tipus de variable estadistica.

Fl
Clica en el botd r;'i per fer un exercici.

Completa la taula amb els exemples:

Qualitatives Quantitatives Discretes Quantitatives Continues

Clica '0' per anar a la pagina seguent.

(4) Estadistica -2 -
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1.c. Grafics en variables qualitatives
El diagrama de sectors és el més indicat per aquest tipus d’informaci6. El percentatge de
dades de cada valor en una mostra es correspon amb el mateix percentatge de sector d’un

cercle.

freqléncia

3600

Aixi, per exemple, si les dades sén A, A, A, A, A, B, B, B, C, C, completa la taula amb les dades
corresponents:

Freqiéencia Percentatge Angle

X
A
B
C

Amb I'ajuda de I'escena de la dreta pots fer un exercici sobre representacié grafica de variables
estadistiques qualitatives.

L’exercici simula que tenim una poblacié de 30 alumnes i cada un d’ells tria un color. Clicant a
Genera tindrem els 30 colors escollits aleatoriament, clica ajuda i llegeix com I'escena et
facilita el recompte i completa la taula, comprovant que és correcte el teu recompte. A
continuacio clica el boté de diagrames per veure els grafics, i dibuixa’ls en el lloc corresponent.

Color; Fregléncia D. de columnes D. de sectors
Vermell
D. de sectors
F 32
Verd ; 29
=24
e 20|
S 1B
Blau f_1 3
-
b
T 4
Groc 4
v ] B
FARIABLE
Turquesa

Clica en el boto6 per fer uns exercicis.

Clica 0 per anar a la pagina segient.

(o) Estadistica -3-
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1.d. Grafics en variables quantitatives discretes

Diagrama de barres. N’hi haura prou que observis exemples fets a I’escena de la dreta per
comprendre com es fan i el seu significat. Aquest és el grafic més indicat per les variables

quantitatives discretes.

B=f3ICcO B

Variable

Pots llegir un article de [IlInstitut Nacional
d’Estadistica, sobre el comportament o actuacions del
nostre pais amb el medi ambient i les energies
renovables, en el qual es mostren diversos tipus de
diagrames.

Amb l'ajuda de I'escena de la dreta pots fer uns
exercicis sobre representacié grafica de variables
estadistiques quantitatives discretes. A la taula
seguent copia’n un d’ells.

L’exercici simula que tenim una poblacié de 30 alumnes i cada un d’ells ens diu el nombre de
germans que té. Clicant a Genera tindrem les 30 dades generades aleatoriament, clica ajuda i
llegeix com I'escena et facilita el recompte i completa la taula, comprovant que és correcte el
teu recompte. A continuacio clica el boté de diagrames per veure els grafics, i dibuixa’ls en el

lloc corresponent.

Variable Freqguéncia D. de columnes D. de sectors

0
D. de columnes D. de sectors
F1§

1 R14 /_\
Eqz p: \
%-iﬂj .'IJ l.l‘l"l.

2 ? a |' |
N n
4
-

3 g
4

2
4 VARIABLE

Clica 0 per anar a la pagina seglent.
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1.e. Grafics en variables quantitatives continues
Histograma.
Llegeix I'explicacié d’aquest tipus de grafic estadistic.
CONTESTA AQUESTES QUESTIONS: RESPOSTES

Quina figura s’utilitza per representar les dades?

Si tots els intervals sén de la mateixa amplitud, que
ens indica l'altura?

Si els intervals no sén de la mateixa amplitud, quina
magnitud és proporcional a la fregiencia?

Clica a I'enllag: Exemple. Fixa’'t en I'exemple resolt que apareix.

Poligon de frequéncies. Unirem els centres de la part superior de tots els rectangles per

obtenir-lo.

També es pot dibuixar I’'histograma de les frequéncies acumulades: En cada dada s’acumula

la freqglieéncia de les dades anteriors.

Amb l'ajuda de l'escena de la dreta pots fer uns exercicis sobre representacié grafica de
variables estadistiques quantitatives continues.

En la taula segliient copia’n un d’ells:

L’'exercici simula que tenim una poblacié de 30 alumnes i mesurem l'altura de cada un
d’ells. Clicant a Clica per comencar tindrem les 30 dades generades aleatoriament, clica
ajuda i llegeix com I'escena et facilita el recompte i completa la taula, comprovant que
és correcte el teu recompte. A continuacié clica el boté de diagrames per veure els
grafics, i dibuixa’ls en el lloc corresponent.

Interval Frequéncia Histograma D. de freq. acumulades
[150, 160) L N
Histograma F. Acumulades

[160, 170) F 32 Fag

- 28 ATE

= 24 € 24

0 20 U g
[170, 180) ; M

E 16 16

ERe L1}

N12 12

= L

@B s 8
[180, 190) |4 D * ]

A
155 165 175 160 180

[190, 200) VARIABLE > gm

J Estadistica




Mescartes
..|I||||
QUADERN NUm. 11 NOM: DATA: / /

4t ESO Matematiques INS

EXERCICIS

1. Classifica els segiuents exemples de variables estadistiques: longitud d'un camio,
carrega maxima, nre. de rodes, nre. d’eixos, tipus de camié, marques de neumatics,
tipus de tapisseria, nre. de portes, altura maxima.

Qualitatives:
Q. discretes:
Q. continues:

2. Calcula els graus que corresponen a cada valor en un grafic de sectors fet a partir de
lesdades: R, R,V,V,V,V,V A A A

3. Agrupa les dades seguents i fes un diagrama de barres adequat.
Dades={010234122122343213%}

Valor Freglueéncial Diagrama
0] 4
1 4
2
2
8 0 2
4 FARIMBLE

4. Classifica les dades en intervals i dibuixa un histograma adequat.
180 197 134 181 189 162 152 162 167 180

189 160 166 197 137 194 132 1581 173 154

177 134 186 174 177 139 138 1589 160 150

Interval |Freqgiuéncia Histograma
[150, ] q
[ . 1 5
4
[ . 1
2
[ . 1
[ .200] 155 175

Clica 0 per anar a la pagina segluent.

(o) Estadistica -6-
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2. Mesures de centralitzacio
2.a. Mitjana, mediana i moda

Un conjunt N d’observacions, N nombres, pot ser que per si sol no ens digui res. En canvi, si a
més ens diuen que estan situats al voltant d’'un o diversos valors centrals, ja tenim una
referéncia que sintetitza la informacié. Per aix0, es defineixen els seglients parametres de
centralitzacio (perqué ens indiquen el centre de la distribuci6)

y

=)
Mitjana=

Mitjana.

Moda.
En el cas de variable continua, considerarem com a moda

També pot passar que hi hagi dues modes o que no n’hi hagi cap que destaqui.
Mediana.

A l'escena de la dreta veiem exemples de com calcular aquests parametres. Copia’n un a
continuacio:

Dades Mitjana Moda Mediana

Clica en el boto ‘ ) I per fer un exercici.

Diagrama de frequéncies relatives

Diagrama de frequiéncies relatives.
acumulades.

En aquest diagrama es veu clarament la moda, [Sabries indicar en aquest diagrama la mediana

assenyala-la. i la mitjana?
fr. Fr. ac
" N

1

[x [Fr./N
[2[ 6/16
[4[10/16
[6[12/16

.y
.

~
=2

h
T
—
h

Elﬁlflflﬁl?l

3/16 [8[15/16
1/16 [10[ 16/16
2 4 & a8 1o Wvariable 2 4 & 8 10 Wvariable

Clica Solucio per veure aquestes mesures en el diagrama.

Clica Q per anar a la pagina segluent.

J Estadistica -7 -
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2.b Evolucid6 de la mitjana.
. -y = P | 10 10— 10
1 FS)er Les _dades 2 ! 5 Ia mltjana es _— |9 1 Dades5i5 9 fDades5,5i5 9 - Dades5,5i8
I aregim un |8 & 8 i 8 4
Si afegim un 8 |7 7 4
| :_mm:t:ﬁr-s : __Mi=jana :__:I:J&na
MECH IMETE D)
2 Si tenim 9 dades amb mitjana 5, (i . 3
necessitem afegir un 6 perqué la mitjana passi a ser :: T f 1 f T
Si tenim 19 dades amb mitjana 5, necessitem [o o i 0
una dada de valor 7 perqué la mitjana pugi a “’ "
%+ Dades 355+ Dades1 3,555
. B 55,6718 37 566714
h 7 _
3 Per un conjunt de dades amb mitjana 5, isnd ;M“

si n’afegim un altre amb mitjana 5, per exemple 6 i 4,

A I'escena de la dreta pots comprovar com es modifica la mitjana en

Tria el nimero de 'exemple:

=5

0000000000

T =51
4 3

R
2}
i 3

|

diversos exemples.

A continuaci6 pots modificar el nombre de vegades que apareix una dada clicant els polsadors

|:| i observa com varia en cada cas la mitjana.

Clica en el boto6 ‘ \S-. I per fer uns exercicis.

En aquests exercicis has de calcular la mitjana, pots triar si la variable és discreta o continua.
El recompte ja surt fet. Fes-ne uns quants i a continuacié copia un exercici de cada tipus a la

taula seguent:

Variable quantitativa discreta Variable quantitativa continua
Marca Freqguéencia Marca Freqguéencia
Xi fi Xi.fi Xi fi Xi.fi
Total Total
Mitjana ; Mitjana ;

Clica 0' per anar a la pagina segient.

J Estadistica
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2.c Evoluci6 de la mediana

1 La mediana, per les dades 2, 3i4 és Me= ___ . o — § oo
Si canviem el 4 per 5 o per 6 o per qualsevol altre valor | o 8 +  pagad
més gran B+ 3507 8+ 35110
r g
3 R
2 Si afegim una altra dada i tenim 2,3 4 i 4, per exemple, is 5 —jiediana o
la Me= 4 s«
I si afegim un cinqué valor, un 4 o un 5 0o un 6 o| pp - I I
qualsevol altre major que 4, la mediana en 2,3, 4, 4 i ?? I 7 £
passa a ser ____ i g i 38
iu i Ll [ L
Tan si val que el valor ?? sigui 5, 10 o 25. _—N M

Per a veure la mediana es traga una
vertical des de I'eix horitzontal en N/2

A l'escena de la dreta tens exemples on la mediana canvia i on no. A més, tu mateix pots
variar el valor o valors que vulguis per observar com evoluciona. A la mateixa escena, també
tens la possibilitat de realitzar exercicis de calcul de la mediana.

Clicant en els botons Nombre parell de dades i Nombre senar de dades obtens exemples
de dades i de com calcular la mediana. Si cliques canviar pots veure com calcular la mediana:

Tria el nimero de I'exemple: - \J t:) & ~_,;| U XS] ~J \q,,)

A continuacié pots modificar el nombre de vegades que apareix una dada clicant els polsadors

|:| i observar com varia en cada cas la mediana.

Fl

=

Clica en el bot6 Al

per fer uns exercicis.

En aquests exercicis has de calcular la mediana. Pots triar si la variable és discreta o continua i
ja apareix fet el recompte. Fes-ne uns quants i a continuacidé copia un exercici de cada tipus.
Pots consultar I'ajuda per resoldre’ls.

Variable quantitativa discreta Variable quantitativa continua
Marca Frequéncia Marca Frequéncia
Xi f; F; acumulada Xi f; F; acumulada

Clica @ per anar a la pagina segtent.

(4) Estadistica -9-



Mescartes

il it Eso Matematiques INS
el |
QUADERN NUm. 11 NOM: DATA: / /
2.d Mitjana i mediana comparades
Llegeix el text i completa els valores de la mitjana i la mediana en cada cas:
Dades Mitjana Mediana Per exemple, sitenim les
4, 6 observacions:
4.6.8 1. 20,24128 Me=24
4, 6’ 11 2. | per 20, 242830
Me=(24+28)/2-26
Els valors 8 i 11 es consideren observacions . 3. per 20,24, 281100

Me=(24+28)/2-26

Si les dades estiguessin repartides
un valor, aquest valor seria
Si els valors a un costat de la mediana n’estan més allunyats que 1. %24
els de I'altre costat, la mitjana

respecte a En canvi, la mitjana no es

amb les mateines dades:

. 2. ¥=25,5
. Hi ha una

3. X¥=43

compoerta de la mateixa forma

Juga amb I'escena de la dreta. Hi ha tres grups d’exemples: simétrics, asimeétrics i atipics. Pots
observar I'evolucio de la mediana i la mitjana.

Tria el numero de I'exemple:

Sl meftrlcs Asimétrics Aipics

OVOVOVVLOOLODD

Pots modificar el nombre de vegades que apareix una dada clicant sobre EI

EXERCICIS
5. Calcula la mitjana en cada cas:
a) 4,6,8 b) 4,6,8,6 c) 100, 120, 180, 200
6. Calcula la mitjana en cada cas:
a) | Marca | Fr b) | Marca | Fr | @)
10 2 100 2
20 4 200 4 b)
30 3 300 3
40 2 400 2
7. Determina la moda i la mediana
a) 5,6,6 b) 1,1,2,3 c) 1,2,3,4,2
8. Calcula la moda i la mediana en cada cas:
a) Marca Fr b) Marca Fr a)
10 2 100 2
20 4 200 3
30 3 300 4 b)
40 2 400 1
9. S’han mesurat les altures en cm d’un grup de 30 persones i hem obtingut les dades
seguents:
Altura en cm f Calcula la mitjana, la moda i la mediana.
(150,160] 7
(160,170] 9
(170,180] 10
(180,190] 3
(190,200] 1

Clica Q per anar a la pagina seglent.

J Estadistica
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3. Mesures de posicio
3.a Mediana, quartils i percentils

Donat un conjunt de dades numeériques si les ordenem de forma creixent i considerem:

e el primer valor que supera (o iguala) al 50% és la Me
e el primer valor que supera al 25% és el Q1

e el primer valor que supera al 75% és el Qs

e Per altres valors com el 10% o el 80% parlem de P10 i Pgo .

A I'escena de la dreta tens un exemple resolt, si cliques la fletxa @ i a sobre del bot6 genera
pots obtenir molts exemples resolts, triant si vols que la variable sigui discreta o continua.

Clica en el boté

v
all

per practicar el calcul de les mesures de posicio .

Clicant el boté Genera obtens noves dades, i amb el boté Discreta/Continua canvies el tipus

de dades. Copia dos exercicis a la taula seguent:

Variable quantitativa discreta Variable quantitativa continua
Marca Freguéncia Mediana Marca Freguéncia Mediana
Xi f; Xi f;
Quartil Q; Quartil Q,
Quartil Qs Quartil Qs
Percentil Percentil
Total Total

Clica 0’ per anar a la pagina segient.

3.b Diagrames de caixa i bigotis

A partir del valor de la mediana i els quartils es poden representar les distribucions
estadistiques mitjancant els anomenats diagrames de caixa i bigotis.

Observa en I'animacié com es fa i després fes-ne un seguint els passos de I'escena de la dreta.
Escriu també aqui I'exercici de I'escena.

La taula mostra el consum diari d’aigua, en ml, dels 20 alumnes d’una classe. Clica Pas 1 i
ordena en forma ascendent les dades de la taula:

Un cop ordenades, clica Pas2 i situa la mediana movent el punt vermell sobre I'eix horitzontal.
Clica Pas 3 i situa el maxim i el minim movent els punts turquesa sobre I’eix horitzontal. Clica
Pas 4 i situa els quartils movent els punts magenta sobre I'eix horitzontal. Clica Pas 5 i dibuixa
el diagrama utilitzant els punts calculats per marcar les linees verticals.

¥' 1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000 2100 2200 2300 2400 2500

J Estadistica -11 -
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Clica en el boté Al

per fer un exercici .

A I'escena tens dos tipus d’exercicis; passa d’un tipus a I'altre clicant els botons corresponents.

./ Analitza el segiient diagrama de caixa ||} Analitza el seglient diagrama de caixa i

i bigotis. Utilitza el punt vermell per | bigotis. Mostra els minuts que tarda en fer
identificar els valors que corresponen a la | efecte un medicament en una poblacié. Utilitza
mediana, els quartils, el minim i el maxim. | el punt vermell per guiar-te sobre la grafica,
Introdueix els valors en les caselles | interpreta la informacié que presenta i respon a
respectives i verifica que les teves | la pregunta plantejada. Clica Altra pregunta per
respostes sOn correctes. Clica altres dades | canviar-la. Copia’n quatre a continuacio.

per fer un altre exercici. Copia’n un a
continuacio.

- A quin percentatge de la poblacié li va fer

Q.= efecte el medicament en menys de _ min?
Me= %
Qs= - Quants minuts transcorregueren per que el
min= medicament fes efecte al % de la
max= poblaci6? _ min
- Quants minuts tarda el medicament en
comencar a fer efecte a la poblacié? min
- A quin percentatge de la poblacié li va fer
efecte el medicament en _ min o menys?
%
EXERCICIS

10. Calcula a mediana, cuartis primeiro e 3°, e o percentil 30, 60 e 90 dos datos:
4133231334000443030321004301

11. Analitza el segiient diagrama de
caixa i bigotis i calcula els valors
maxim i minim, la mediana i els
quartils.

¥ 4300 1400 1500 1600 1700 1500 1800 2000 2100 2200 2300 2400 2500

12. Analitza el segiient diagrama de caixa i

bigotis. Mostra els minuts que tarda en
fer efecte un medicament en una . |
poblaci6. Interpreta la informacio que
presenta i respon a les preguntes.
A quin percen I lacié havi t t t H@—— t t
a) A quin percentatge de la poblacié havia 0 e 0 s e o b0 140

fet efecte després de 30 minuts?

b) Després de quants minuts havia fet efecte al 50 % de la poblaci6?

¢) Quants minuts tarda en fer efecte al 100% de la poblacié?

d) A quin percentatge havia fet efecte als 55 minuts?

e) A partir de quin minut va fer efecte a les tres quartes parts de la poblaci6?

Clica @ per anar a la pagina segluent.

J Estadistica -12 -
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4. Mesures de dispersio
4.a Desviacio tipica i recorregut

“L’estadistica és una ciéncia segons la qual, si jo em menjo un pollastre i tu no te’'’n menges
cap, de mitjana, ens hem menjat mig pollastre cada un”.

L’'estadistica ens dira que tots mengen el mateix quan les mesures de dispersié siguin totes

nul-les.

Rang:
L’interval definit per

També s’anomena rang a

Variancia:
La mitjana aritmética dels

Escriu la formula:

Desviacio tipica:

Com més grans soén la variancia o la desviacio tipica, les dades es separen més de la mitjana,

és a dir, hi ha més dispersio.

A I'escena de la dreta tens diferents exemples de les mesures de dispersio i del seu significat,

llegeix-los amb atencio.

Fl

=

Clica en el bot6 Al

en les quals canvia la desviacié tipica.

Copia’n a continuacio dues d’elles:

per comparar distribucions amb mesures de centralitzaci6 iguals,

Clica Q per anar a la pagina segluent.

J Estadistica
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4.b Calcul de les mesures de dispersio.

Recorregut
Clicant en el bot6 Genera obtens noves dades, i amb el boté DiscretaZ/Continua canvies el
tipus de dades. Copia aqui un exercici de cada tipus:

Variable estatistica discreta Variable estatistica continua

Maxim Minim Maxim Minim

Recorregut Recorregut

Desviacio tipica

Si cliques en Recorda les formules s’obre una finestra amb les férmules del calcul de la
desviacio tipica i amb exemples d’aplicacié. A I'escena de la dreta pots generar unes dades,
calcular la desviaci6 tipica i veure el diagrama de columnes. Copia a continuacid dos exercicis:

Interval Marca Frequéncia

Histograma
Xi fi x;.fi f - (x - xi)2
32
N 12
1558 165 175
TOtal VARMBLE
Mitjana Desviacio tipica
Minim Maxim Recorregut

Clica en el boto6 r:'i per fer uns exercicis .

Clicant en el bot6 Genera obtens noves dades, i amb el boté DiscretaZ/Continua canvies el
tipus de dades. Copia aqui dos exercicis de cada tipus:

Variable discreta Variable continua
Marca |Frequéncia Interval |[MarcalFreqiéncial
Xi fi xi.fi | f (; - Xi)2 fi.xi? Xi fi xi.fi |f, (; - xi)2 fi.x;?
Total Total | | | |
Mitjana Desv. tipica Mitjana Desv.tipica

Clica Q per anar a la pagina segient.
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4.c Mitjana i desviacio tipica.

Per a mostres unimodals (una sola moda) i gairebé simeétriques al voltant de la mitjana, podem
considerar un interval que contingui la majoria de les dades. Per exemple, per a una mostra
amb mitjana 100 i desviaci¢ tipica 10, la major part de les dades estaran entre 90 i 110,
aproximadament el 68%; entre 80 i 120 hi estaran el 95% aproximadament. | gairebé totes
entre 70 i 130. Hi ha una forma de distribucié de dades anomenada normal que compleix amb
I'anterior, i que, de tota manera, de totes les poblacions grans es poden extreure dades que

s’hi ajusten.

En cursos superiors veuras la importancia d’aquestes distribucions.

A I’escena de la dreta tens uns exemples on apareix la mitjana i unes franges de color al seu

voltant. Tria el nimero de 'exemple:

0000000000

A continuacié pots modificar el nombre de vegades que apareix una dada clicant sobre

D i observa com varia en cada cas la mitjana i les franges del seu voltant.

¥

'~

Clica en el boto Al

per fer uns exercicis .

Clicant en el bot6 Genera obtens noves dades. A continuacio, fes-ne a les taules dos d’ells, i

després comprova el resultat a I'escena:

Marca |Frequéncia
Xi fi X;.fi fi_(;_xi)z f.xi Mitjana
Desviacio tipica
[; +0o, ;—o] =[ ’ 1
Nre. de dades
[X+20, X-20] = [ , 1
Nre. de dades
Total
Marca |Frequéncia
Xi fi X;.fi fi_(;_xi)z f.xi Mitjana
Desviacio tipica
[; +0o, ;—o] =[ , 1
Nre. de dades
[X+20, X-20] = [ , ]
Nre. de dades
Total

Clica @ per anar a la pagina segiuent.
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EXERCICIS
13. Calcula la mitjana i la desviaci6 tipica de:
a) 200, 250
b) 175, 275
c) 250, 250

14. Calcula la mitjana i la desviaci6 tipica de:
a) 7,5,3,2,4,5
b) 20, 25, 20, 22, 21

producte de les freqiiéncies amb els quadrats de les diferéncies amb la mitjana.
Calcula la mitjana i la desviacid tipica.

174 158 150 1385 186 178 166 185 100

183 175 173 175 164 173 178 179 164

176 159 190 173 189 163 156 169

Interval Marca |Frequeéncia
Xi fi xi.fi fi.( X -x)?
Mitjana=
Desviacio tipica=
Total

15. Organitza les dades seguents en intervals de 10 cm des de 150 a 200. Amplia la taula
amb dues columnes, una pel producte de las marques amb les freqiencies i I'altra pel

5. Representativitat
5.a Mostreig aleatori

Una mostra és representativa de la poblacié quan

De qué depéen que I'estudi d’'una poblacié sigui o no representatiu?

Quan diem que la mostra esta esbiaixada?

Explica en qué consisteix un mostreig aleatori total:

A l'escena pots animar una elecci6 totalment aleatoria o realitzar mostrejos simulant

enquestes fent diferents clics.

J Estadistica
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3 T2l 14 -
3 202 M N NN BLRRESEE LAY Totalal Total enquestats  Dades de la
al | = 4 2 o1 018 MOSTRA o : poblacié total
0 111 048 . xifi  fi/N
i = 3 212 018 r
1 s P @0 024
i i} 1 : 115 018
4 13 0,21 i 103 016
3|3 3 62 1 : 319 02
4 ;
4 1 EN AQUEST MOSTREIG 4132 0.2
i 4 il o |3 2 No heu de tenir en compte els N 625 1
4 nivells, només que cada alumne ! Satwillarat
4 2 1 sigui elegit d'ertre tots aleatdria- g i SLESO
11 2 34 ment. Encara aixi hi haura correlacis £ 1ri 2nESO
1 g 3 7 2 33 en els nivells entre mostra i poblacis. : s
o U . Batillerat 16
I 2ncicle ESO 14 COMPARA Batllerat 150
1 1rcicle ESO 27 Encara gue no hagiu tingut en compte  3ri 4tESO 175
o0 2 Total 62 els nivells per a lavostra eleccid, amés 1ri 2n ES0 300
0 Percentatge 9,92 % de comparar per nre. de german Total 625
1 4 podeu fer-ho per nivells.

Clica Q per anar a la pagina segtent.

4.b Mostreig estratificat

Un mostreig estratificat és

A l'escena tens 625 quadrats que representen als alumnes d’un institut fictici. Seguint les
instruccions pots observar la diferéncia entre un mostreig representatiu i un altre que no.

fi. fi/N __ DADESDELA Total al Total , t Dades de la
5 0,088 MOSTRA I " pohlacm total
j 11 018 § o filN
1ri 2n Batx 18 029. | .?4 0,12
17 0,27 o ‘ C1e o019
110,18 ' @57 027
62 1 169 0,27
MOSTREIG 0,18
I Tingueu en compte els alumnes N 625 1
3ri4tESO CHEE TR BT ' Batlioral
1ri 2n Batillerat 150 alumnes v I i4t SO
3ri #ESQ 175 alumnes ] 1r i 2n ESO
1ri2n ESO 300 alumnes |
Batxillerat 15 :
= 2Zncicle ESO 1T COMPAREU Batxillerat 150
1ri2n ESO 1rcicle ESO 30 Si la mostra elegida és bona, I 4ES0 175
Total 62 els dos grafics superiors s'han de 1ri2nES0 300
Percentige9,02% semblar, i pergué sigui bana, Total 625
els dos de sota han de ser gairebe

Si comparem els grafics en ambdoés exemples de mostra, en quin tipus de mostra s’assemblen
meés a les dades de la poblacio total?
Per que?

Clica en el boté r} per fer un exercici sobre representativitat.
Copia en aquest quadern un exercici i comprova-ho després a I'escena. D’'una poblacié volem

extreure una mostra de mida . Si procedeixen de 5 arees diferents, A, B, C, Di E amb

percentatges del total de la poblacié de %, %, %, % i % A quants de
cada zona s’han d’entrevistar?
A= , B= , C= , D= i E=
EXERCICI
16. Una gran empresa té treballadors en quatre arees: Operaris, Representants,

Administracio i Direccid. Les condicions de treball s6n forca diferents en cada area, per la
qual cosa, el grau de satisfaccié no és igual en cada una d’elles. Per esbrinar-ho, s’hi ha
1000, 500, 300 i 200 treballadors en les arees d’operaris, representants, administratius i
directius, quants se n’han de seleccionar de cada area per una mostra de mida ...?

a) 200 b) 100 c) 300

(o) Estadistica -17-
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6. Estadistica bidimensional
6.a Distribucions bidimensionals

Llegeix a la pantalla I'explicacié sobre aquest tipus de distribucions i respon:
Queé és una distribuci6 bidimensional?

Les variables que intervenen, han d’estar relacionades?
Queé és un diagrama de dispersi6?

Amb quin altre nom es coneix el diagrama de dispersié?

Quan hi ha moltes dades i els parells de valors es repeteixen, utilitzem una

Quins tipus de grafics s’utilitzen en el cas de moltes dades o de parells repetits?

A I'escena de la dreta pots veure els diferents tipus de grafics. Clica en “~"Veure grafic seguent™”
per anar d’'un tipus a I'altre.

Clica 0 Per anar a la pagina segient.

6.b Correlacio lineal

Llegeix a la pantalla I'explicacié sobre aquest concepte. A I'escena de la dreta pots moure els
punts per modificar aixi la correlacié i observar com canvia el seu valor i com va canviant el
navol de punts. Respon les preguntes segiients després de llegir i entendre les explicacions:

Quin és I'objectiu d’'un estudi bidimensional?

Que és la correlaci6?

Com s’aprecia la correlacié?

Quan diem que la correlacio és lineal?

Com se sap si la correlacié lineal és forta o no?

Si la recta és creixent, es diu que la correlaci6 lineal és

Si la recta es decreixent, es diu que la correlacio lineal és

Com s’anomena el parametre que s’utilitza per quantificar la correlaci6?

Quins valors pot prendre aquest coeficient?

En quins casos la correlacio és més forta?
Completa la segient taula amb els tipus de correlacié en funcié dels valors de "'r :
Sir=16r=-1
Sios<r<1
Si -1 <r <0,5
Sir =0 6 proxim
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T~

il Per fer exercicis.

Clica en el bot6

Apareix un nuvol de punts d'una distribucié bidimensional. Has de triar la solucié correcta
entre les proposades indicant com creus que és la correlaci6.

EXERCICIS:

Indica de quin tipus de correlacié és cadascun dels seglients nudvols de punts, entre les
opcions: Molt Forta i Directa, Molt Forta i Inversa, Forta i Directa, Forta i Inversa, Debil, Molt
Débil Quasi Nul-la.

Clica o Per anar a la pagina segient.

6.c Rectes de regressio

Llegeix a la pantalla I'explicacidé sobre aquest concepte. A I'escena de la dreta pots veure un
ndvol de punts que podras modificar si vols fent lliscar els punts.

Quan hagis situat els punts on vulguis, modifica el valor del pendent amb el 4]
control: v

Quan hagis trobat el seu valor sortira dibuixada una recta de color blau, hauras trobat la recta
de regressiod que s’ajusta a aquest nuvol de punts.

Si cligues a ""Veure calculs™™ podras observar com s’ha calculat I'equacié d’aquesta recta. | en
aquesta nova escena, a la part inferior pots clicar "Recta de regressiéo de X sobre Y™~ per
veure aquesta altra, que com podras observar pot ser diferent de I'anterior.
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Contesta les preguntes seguents:

Per quin punt passa la Recta de regressi6 de Y sobre X?

Quina és la seva equacio?

Quin és el valor del pendent d’aquesta recta?

Quin nom rep el pendent d’aquesta recta?

Per a qué serveix la recta de regressio?

En quins casos es més fiable el valor de I'estimaci6?

¥

=

il Per fer exercicis.

Clica en el boto

Apareix un nuvol de punts d'una distribucié bidimensional. Has de triar la solucié correcta
entre les proposades indicant quina creus que és I'equaci6 de la recta de regressié de Y sobre

X.

EXERCICIS:

A cadascun dels navols de punts seglents indica quina és I'equacié que correspon a la recta de

regressio de Y sobre X:

Centre de gravetat: ( 55, 58)

. = -0,5x+3
| [ ]y
— D y=05x+86
et ¥
. . I:‘ ¥= -0,5x+86

il P! ] y=05x+3

Centre de gravetat: ( 55, 49)

D y=0,7x+88
. .. D y=-07x+1

oY) D y=0,7x+1
. @ L ] -

| D y= -07x+838

D y=07x+24
D y=-0,7x+10,2
. [ ] y=07x+102

| || y=-07x+24

Centre de gravetat: ( 55, 6,3 )

Centre de gravetat: ( 55, 49)

D y= -06x+82

* e |:| y=06x+1,6
- .
oY) D y=-06x+16
-
LI ] L] |:| y= bl

Clica '0' Per anar a la pagina seguent.
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¢ Recorda el més important — RESUM

Poblacio. Mostra

Variables estadistiques
Tipus

Tipus de grafics

$ 0
O
® : | —
=
4
155 165 175
Mitjana, moda i desviacio tipica
Mitjana Moda Desviacio tipica

X = Mo= o= ,/—

Quartil, mediana, percentil

Quartils Mediana Percentils
Q= Ve o
Q3=
Mitjana i desviacio tipica: Observa I'exemple

EE u ] ] ] ] ] ] ] _ _
4 —+ % [ X +o, Xx-o] =[ ’ ]
3 H o

1 %0 de dades
2 - Media

Y =120 — —
1 __L'l [X+20, X-20] = [ ’ ]
0 3 —— | | ]

v % de dades

Representativitat

Una mostra és representativa de la poblacié quan

Clica 0 per anar a la pagina segient.
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S Per practicar

a

Ara practicaras resolent diferents EXERCICIS. A les seglients pagines trobaras EXERCICIS de:
Mesures de centralitzacio i dispersid. Representativitat
Interpretacio de grafics de I'’INE

Completa I'enunciat amb les dades de cada EXERCICI de la pantalla i després resol-lo. Es

important que primer el resolguis tu i després comprovis a I'ordinador si ho has fet bé.

Mesures de centralitzacio i dispersié. Representativitat.

1. Tipus de variable (fes dos exercicis)

Classifica les seguents variables: Velocitat >

Acceleracio>

nre. de fills > nre. de valvules >

flor preferida > nre. de places >

pes 2> tipus de vehicle >

temperatura mitjana > nre. de rodes >

sabor > carga neta >

altura > tipus de tapisseria >

Classifica les seglients variables estadistiques d’'un jugador preferit >

partit de futbol: nre. de gols >

nre. d’espectadors en el camp > temps transcorregut ->

2. Recompte de dades (fes dos exercicis)

Fes un recompte de les dades en una taula.

LIarg? de la tela

3. Diagrama de sectors

Fes un diagrama de sectors per a les dades del
color preferit de la taula

Marca Frequéncia
Xi fi
Total

l;:;l Estadistica - 22 -



escartes .
™ 41’.ESGMcnﬂnmtr(|uns INS

..|I||||
QUADERN Num. 11 NOM: DATA: /

4. Diagrama de barres

Fes un diagrama de barres per a les dades de la

taula.
Marca Freqgiencia
Xi fi
Total

5. Histograma

Amb les dades de la taula fes un histograma

Interval Marca |Freqiéncia
Xi fi
Total
6. Moda
Quina és la moda en cada grup? A

A={vermell, blau, verd, blau}
B= {blanc, negre, blau}
C= {vermell, verd, groc, vermell, blau, vermell, blau, c->

B>

blau}

Quina és la moda en cada grup? A S
A={1,2,3,4,1,1, 2, 3} B>
B={1,1, 2, 2, 3, 4, 4}
c=4{1,2,3,3,3,7,7, 7, 41} C-=>

7. Mediana

Quina és la mediana en cada cas? A S
A= {1, 2, 3, 4, 5}

B= {1, 2, 3, 4} B>
c={1,2,3,4,5, 6} c->
D= {1, 2, 3, 3} D->
E={1, 2, 3, 3, 3} ES

Quina és la mediana en cada cas? A S
A= {1, 2, 7, 10}

B= {3, 6, 7} B>
c={1,2, 3,4,5,6,1,2, 1} C->

8. Igual mitjana

Quina és la mediana en cada cas?

A={ , 3}:;B={ , }:C={ ., } A-> B> cC~->

9. Concepte de mitjana

Calcula la mitjana per a les dades:

X1 = f]_:
Xo = f2=
Xz = f3:
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10. Calcul de la mitjana
Calcula la mitjana: Distribucié discreta
Marca Frequéncia
X fi
Total
Calcula la mitjana: Distribucié continua
Interval Marca |Frequéncia
Xj fi
Total
11. Cas simple de desviacio tipica
Quina és la desviaci6 tipica en cada cas?
A={ , };B={ , };c={ , } A-> B> cC->
12. Concepte de desviacio tipica
Calcula la desviacio tipica per a les dades:
X1 = fl =
Xo = fz =
X3z = f3 =
13. Calcul de desviacio tipica
Calcula la desviacié tipica: Distribucié discreta
Marca Frequéncia
X fi
Total
Calcula la desviacio tipica: Distribucié continua
Interval Marca |Freqguéncia
Xj fi
Total
14. Representativitat
Prenem una mostra de mida 2000 d’una poblacio | joyes >
on l'edat influeix en la caracteristica de I'estudi. El .
. . - ; Mitjans >
9% de la poblacié és major, el _ % jove i el .
Majors >

__% mitjana. A quants entrevistaré de cada grup
d’edat?

Clica

0 per anar a la pagina seglient.
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Interpretacio de grafics de I'INE.

(En cada apartat apareix una imatge i, en el text, preguntes sobre ella. Clicant en UN
ALTRE EXERCICI apareixen més preguntes sobre la mateixa imatge)

1. Queé fem? Observa el grafic de sectors de I'INE i respon a les preguntes:

Quina és la variable estudiada?
I la frequéncia?

A quin grup d'activitats dediqguem més temps els espanyols?
Quina és la moda?

Calcula quant temps dediquem a la llar i la familia.

Quants graus ocupa aquest sector en el diagrama?

Distribucié del temps per activitats

Mitjans de comunicacié
9,5% vida sacial | diversié
6,2%
Feina _11,0%
Mo especificat

4,0%
Llar i
familia
12,4% .
Estisdi

Esports
Aficions
B,6%

Cures personals 47,4%

2. Quant passegem? En el grafic és facil veure que som els europeus que meés passegem.

En quins paisos passegen més les dones que els homes?

Calcula el temps mitja que es dedica a cada pais a passejar.

Quin pais hi ha en el percentil 50?

Temps dedicat a caminar, a passejar

0:28 (43 057 12

e N o

Aleranys [ oo

noruegs [EHE o1

Fintandia [ o
suscis [l o3

regne unit [l ondes

H Homes Dones Font: Eusostat

3. Cura personal. Observa el grafic i respon a les preguntes:

Creus que el son s’ha comptat com a activitat de cura
personal?

A les 15:00 hi ha un maxim local en la grafica, quina és la
causa?

A I'hora del dinar, el 38% de les persones es dedica a la cura
personal. Significa aixd que un 62% de les persones no menja?

Cures personals
Persones que fan ['activitat en algun
mioment del dia

4. Vida social. Observa el grafic i respon a les preguntes:

Quines sb6n les comunitats en les quals es dedica menys temps
a la vida social i a la diversio?

Quant temps dediquen a la diversié o a la vida social la major
part de les comunitats?

Quin és el temps mitja que es dedica a Espanya a aquesta
activitat?

Espanya 1:29

@ e i 1:40 o mes .

w Entre 1:30 i 1:40 |

Entre 1:20i 1:30
Manys d'1:20 |

Clica

o per anar a la pagina seglent.
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DISTRIBUCIONS BIDIMENSIONALS.
1. Notes

Les notes de 8 alumnes en Llengua i Anglés van ser: %

LLENGUA (X)

ANGLES (Y)

Dibuixa el ndvol de punts i calcula el coeficient de
correlacio lineal:

2. Esport o TV?

Les hores setmanals que dediquen 10 persones a fer esport \ d
i a veure la TV soén: 1

ESPORT (X)

TV (Y) T

Dibuixa el navol de punts i calcula el coeficient de
correlaci6 lineal:

3. Climatologia

En un lloc s’han mesurat les temperatures mitjanes i precipitacions cada mes durant un any.
Dibuixa un navol de punts i calcula el coeficient de correlacié lineal:

°C (X)

Litres/m? (Y)
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4. Rectes de regressio

D’una distribucié bidimensional (X,Y) coneixem:
X = Y = Ox = oy = Oxy =

a) Calcula el coeficient de correlaci6 lineal
b) Calcula la recta de regressioé de Y sobre X i el
valor estimat de y per a x =

5. Amb els comptes fets

D’una distribucié bidimensional (X,Y) coneixem:
X = Y= Ox = Oy = Oxy =

a) Calcula la recta de regressi6é de Y sobre X
b) Calcula el valor estimat de y per a x =
c) Es fiable aquesta predicci6?

Clica 0 Per anar a la pagina seguent.
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Autoavaluacio

Completa aqui cada un dels enunciats que van apareixent a l’ordinador i resol-lo,

després introdueix el resultat per comprovar si la solucid és correcta.

Q

Quants graus corresponen, en el diagrama de
sectors, al valor de frequéencia ?

La mediana és:

Quina és la moda?

Quin és el percentatge de la mostra que
correspon a les dues primeres marques?

Quin és el percentil més petit que deixa per
sota els valors menors a 3?

Quina és la mitjana?

Calcula la desviacio tipica

Associa cada nudvol de punts amb el seu
corresponent coeficient de correlacio, r.

1) 2) 3)

Calcula la covariancia.

El centre de gravetat de una distribucio
bidimensional és ( , ) i el pendent de
la recta de regressid6 de Y sobre X és
Estima el valor de y para x=

D
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